

六岁女童“蹭跑”马拉松 规则意识岂容“溜号”

法治时评

本报评论员 田摇中

近日,江西上饶婺源县一场马拉松赛事中,一父亲因体力不支将号码牌贴于6岁女儿身上,致使女孩独自“蹭跑”全马,引发社会广泛关注与质疑。此事件背后,暴露的是对规则的漠视与践踏。

体育赛事规则是保障公平竞争、维护运动员安全与权益的基石。马拉松比赛有其明确且严格的参赛规则,婺源马拉松官网清晰规定,只有佩戴号码布的选手才允许进入起跑区,且号码布不得转让和借给他人使用。每

一位参赛者都有义务遵守规则。该父亲的行为公然违背了这些规则,无疑是对赛事组织秩序的严重破坏。6岁女童还不谙世事,但作为成年人的父亲,理当深知规则的严肃性,其行为实在难以令人苟同。

任何违规行为不仅是对其他选手努力与付出不尊重,更可能给赛事运营和公共安全带来潜在风险。此事件中,该父亲的行为还置孩子于高风险之中,严重忽视了对未成年人的保护义务。从法律层面看,如果参赛者违反比赛规则,私自转让参赛资格、替跑、蹭跑、伪造号码布等,并因此导致意外发生,参赛者应承担主要责任。也就是说,万一发生意外,该父亲不仅追悔莫及,还要承担主要责任。

赛事主办方有保障赛事安全与秩序的责任。此次赛事组织方在发现女孩违规后,虽有裁判多次试图阻止,但未能及时有效制止,也暴露出管理上的漏洞与执行规则的不力。

所幸的是,在如此高强度的奔跑中,6岁女孩没有发生意外。但此事不能止于“上报中国田径协会给他(该父亲)作出处罚”,更不能把目光转到“6岁女童的毅力”而遮蔽了违规行为本身和风险隐患。拿“所幸”当“侥幸”甚至“索性”,都是“后患无穷”。

法治社会,规则至上。无论是体育赛事还是日常生活,遵守规则都是构建和谐有序社会环境的基底和关键。这一事件应为“溜号”的“规则意识”再次敲响警钟。



“冬季行动”进行中

连日来,台州市公安局黄岩分局巡特警大队在路面设卡,对可疑车辆进行检查。近期,黄岩警方积极组织开展社会治安“冬季行动”,把警力投向街面,部署到人员密集、情况复杂地段,切实守护冬季平安,提升群众安全感。

通讯员 喻跃翔 摄

博物馆里宣讲平安

近日,临海市公安局杜桥派出所民警和网格员、义警一起,组织部分小学生参观眼镜城博物馆并宣讲平安知识,增强孩子们的法治意识、防范意识。

通讯员 叶明奎 摄



老祖宗留下的“宝贝”一定要守护好 金华文物资源总数列全省设区市第一

本报记者 江胜忠

本报讯 12月2日,金华市政府新闻办举行新闻发布会,介绍当地文物保护利用工作相关情况。截至今年11月底,文化底蕴深厚的金华市共有全国重点文物保护单位38处、省级文物保护单位141处、市县级文物保护单位805处,文物资源总数列全省设区市第一。

金华市文广旅游局局长冯润介绍,这个第一,和当地常年坚持“保护第一”、织密文物安全网络的做法密不可分,“老祖宗留下的‘宝贝’一定要守护好”。

在金华,文保力量始终配齐配强。全市各地成立“文物安全督察队”“文物护宝队”“文物保姆”等多支文保志愿者队伍,常态化开展文

物安全检查督查,形成文物安全群防群治格局;连续4年举办全市文博单位志愿消防队技能比武大赛,共有80多支队伍同台竞技,做法得到全省推广;加强文物修复人才培养,在2024年浙江省文物行业职业技能选拔大赛中,金华市博物馆文物修复师荣获金属文物修复组第一的好成绩。

同时,金华文保工程也是稳扎稳打。9个县(市、区)都积极开展文物保护资金申报工作,2024年成功争取到国家文物保护资金4935万元,资金数位居全省前列;全面实施文物保护修缮工程、抢险加固工程、保养维护工程等三大工程,作为全国重点文物保护单位的太平天国侍王府壁画保护、兰溪诸葛长乐古建筑群等107个文物保护项目稳步推进。

在文物监管方面,金华一贯采取有力有效的措施,连续三年对全市文物建筑重点安全隐患单位实施挂牌督办,同时加强“文物保护智治模块”“不可移动文物智慧管理一件事平台”等应用的建设推广,全市171个省级以上文保单位、558个市县级文保单位(点)监控视频信号已接入“清明文化市场智管”应用,实现文物安全隐患智能分析、问题自动发现。

不仅如此,金华还突出文旅结合,提升活化利用效能。各地积极推动文物资源数字化管理,通过三维建模、扫描、高清摄影等数字化手段,完成文物信息采集1241件、拍摄高清文物图1161件,将所有数据资源归集至全省一体化数字资源系统平台,并推动省市县三级数据库联通,实现文物永久性数字化保存。

(上接1版)



监控中心



大宗物品

针对公检法各阶段涉案财物“查封扣押、借调归还、移交处置”等重点风险环节,湖州还依托浙江省政法一体化系统,开发了全省首个跨部门“刑事涉案财物智能监管平台”,实现财物全生命周期数智监督。

“xx单位调用的财物即将到截止日期,请尽快处置归还。”在监管平台,记者看到,所有涉案财物的在库情况、处置进展等全部在大屏上可视化展示。遇到扣押超期、超期未归还、发还不及、超期未处置等情况,平台会进行源头预警、自动提醒。

为了更合法、科学地管理涉案财物,湖州配套出台了《湖州市刑事诉讼涉案财物监督管理评估办法(试行)》,对公检法各部门“涉案财物网上管理协同率、处置意见作出率、处置意见执行率”提出明确要求,形成监管处置合力。

目前,全市涉案财物网上管理协同率达100%、处置意见执行率达到90%。平台上线以来,共研判下发涉案财物即将扣押超期、超期未归还、发还不及、超期未处置等预警5683条,预警处置率达到100%。

多元处置 尽量挽回被害人损失

评估价格22万元的轿车,实际拍出38万余元的高价,溢价率达到70%。日前,湖州市一则涉案财物拍卖吸引了大量网友围观。

这是长兴县公安局在办理一起掩饰、隐瞒犯罪所得案件过程中,扣押的一辆宝马轿车。由于该案案情复杂、办案时间长,长时间搁置会导致刚买不足1年的车辆价值严重贬损,长兴县公安局依托浙江省涉案财物处置平台,采用“网络法拍”对涉案财物先期处置。仅2个月时间,涉案车辆便成功拍卖。

“快速处置下财物溢价,不仅实现了追赃挽损最大化,更减轻了保管压力,可谓一举多得。”湖州市委政法委执法监督处负责人告诉记者,司法机关在涉案财物实际处置过程中,会面临各种各样的问题,“处置慢了财物会贬值;虚拟币、危化品、矿产品等复杂财物难处置;还有一些涉众型刑事案件涉案财物权属不清等等。”

为了更好地维护群众利益、尽量挽回被害人损失,湖州在全量智能“一仓统管”的基础上,在全省率先推出了“一键式”网拍处置模式,出台《湖州市疑难复杂涉案财物处置工作手册》,引入《涉众型刑事案件资产管理人制度》等,打造社会化处置合作生态,推进涉案财物多渠道快速处置。

不久前,长兴县在处置一起非法吸收公众存款案件的434件涉案财物时,就引入资产管理人对涉案财物质属性质等进行了准确界定并提出处置建议,最终高效处置涉案财产3亿余元,查扣冻资产价值1.18亿元。

多年改革推进,目前湖州已经形成了“中心+数字化+社会化”涉案财物一体化管理处置新模式。截至今年9月底,湖州全域完成网络拍卖8750余件,成交价值1400余万元,总体溢价率超过30%;涉案财物处置及时率提升71%,平均处置时长缩短52%。